E- GOl Y ON TAP CHUONG Il

I. NHONG KIEN THUC CAN NHO
Cic kién thifc duge néu sau diy ¢ bé sung mot vai két qua dé nhdn thdy va
duoc sit dung nhiéu trong thie hanh gidi todn.
1. Céc phép bién doi tuong duong cic phuong trinh
e Thuc hién cic phép todn dai s6 trong timg vé nhung khong 1am thay doi tap
xdc dinh coa phuong trinh.
e Thém viio hai v& clia phuong trinh cling mot biéu thie xdc dinh véi moi x thuoe
tap xdc dinh ctia phuong trinh (trudng hop hay diing 1a quy tdc chuyén vé).
¢ Nhin hai vé ctia phuong trinh véi cing mot biéu thic xdc dinh va khic 0 véi
moi gid tri cia an thuéc tip xdc dinh cia phuong trinh (chid ¥ ring chia cho
mot s6, tie 1a nhan véi nghich dao cia s6 do).
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* Binh phuong hai vé& cia mot phuong trinh ¢6 hai vé& luon ciing dau (véi moi x
thudc tap xdc dinh cia phuong trinh).

2. Phép bién doi cho phuong trinh hé qua
Binh phuong hai vé ctia mot phuong trinh.
3. Giai va bién luan phuong trinh dang ax + b=10

: s b
a # 0 : phuong trinh ¢6 mot nghiém duy nhat x = - =
L

a=0vab =0 : phuong trinh vd nghiém.

a = b =0 phuong trinh nghiém ding véi moi x.

4. Giai va bién luan phuong trinh bac hai mét 4n ax’ +bx +c¢ =0

A= bz —dac, (A= b? - ac vl b =28

A <0 (A <) : phuong trinh v nghiém.

A =0(A"=0): phuong trinh ¢c6 mot nghiém kép x = —% (= —% b

A =0 (A" =0): phuong trinh c6 hai nghiém phan biét
Y ( —b'+ JE]_

2a - i

5. Giai va bién luan hé hai phuong trinh bac nhat hai an

{m‘r +by=c

: : : (@ +b*20vaa*+b*20);
a'x+by=¢

b

C b
c' b

D= =agb —-ab ; D.=

X

=ch' —c'h

, D, D,
D # 0 : hé ¢6 mot nghiém duy nhat (x ; y), trong dé x = Dl vy = F—‘.

D=0, D, # 0hoac D, # 0 : hé vo nghiém.
D=D,=D,=0:h¢ cé vo so nghiém (x ; y) tinh theo cong thiic
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by + ¢ xeR
a (néu a = 0) hoac —ax + ¢ (néub=0).

yeR Y="%

A=

6. Pinh Ii Vi-ét (thuan va dio)
Hai 86 x; va x, 1a hai nghiém cua phuong trinh béc hai ax® + bx + ¢ = 0 khi
vii chi khi chiing thoa min hai hé thitc Vi-ét sau :
”
Xt Xg=——, XjXy=—
a a
Dinh 1i Vi-ét c6 thé img dung dé
— Nhiam nghiém cta phuong trinh bac hai.
— Tim hai s6 khi biét tong va tich ctia ching : Néu hai s6 do c6 tong bang S va
tich bang P thi hai s& dé la cdc nghiém cua phuong trinh
A2 —Sx+P=0.

— Phén tich mot tam thic bac hai thanh nhan tir : Néu tam thic bic hai
fx) =ax” +bx + ¢ 6 hai nghiém Xj Vi X5 (cO thé tring nhau) thi né co thé
phén tich dugc thanh nhan tr nhu sau :

flx) = ax +bx+c= alx — x)(x — x,).
— Tinh gi4 tri cdc biéu thifc d6i xiing ctia hai nghiém cta phuong trinh béic hai :

h -
S=J:l + Xp=—— P:II.YE = E‘.
= a a

2 +af =8 =2P ;4 +x3 =8 —3PS.
— Xét dilu cac nghiém cua phuong trinh béc hai :
Phuong trinh ¢é hai nghiém trdi diu < P < 0.
Phuong trinh ¢6 hai nghiém duong < A=0,P>0va §>0.
Phuong trinh ¢6 hai nghiém am =Az0,P>0vasS<0.
7. Giai hé phuong trinh bac hai hai an
1) Hé phuong trinh trong d6é c¢6 mot phuong trinh bic nhat : Ding phuong
phap thé.
2) Hé hai phuong trinh, trong dé méi phuong trinh 12 d6i xiing d6i véi hai dn x
vii y : Ding phuong phip datan phu: S=x+y: P=xv.
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II. GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG 111

50. a=0,hoica=b=0.

SI. §=5,u;.

52. D#0,hoacD=D,=D, =0.

Ap dung. Ta cé :

D:az—] B =a3—1 :DJ. =a(l —a).

Do dé6 :

—Néua==£1thi D=0nénhéconghiém (duy nhat).
—Néua=—1thi D=0nhung D, #0va D, #0 nén h¢ vo nghi¢m.
—Néua=1thiD=D, =D, =0 nén h¢ c6 (vo s6) nghiem.

Tém lai, hé ¢6 nghiém khi va chi khi a = —1.

53. Chon (B) : Parabol c6 dinh thudc truc hoanh.

Chii y. Phuong dn (A) chi ding néu a > 0 ; Phuong dn (C) chi ding néu ¢ = 0.

54. Phuong trinh c¢6 nghiém x = m_]—E néu m = + 1 ; vo nghiém néu m =1 ;
nghiém ding véi moi x néum = —1.

Goiy. m(mx-1)=x+1< [mz_ Dx=m+ 1.

55. ayp=-1, p=2: b)p tuyy; c)Khoéng co p.

56. Goi do dai canh ngan nhit 14 x (diéu kién : x nguyén duong). Theo gia thiét
do dai hai canh kia 1a x + 1 va x + 2, trong d6 canh huyén dai x + 2. Theo
dinh li Py-ta-go, ta c6 phuong trinh X+ (x + l]2 =(x + 2 Phuong trinh nay
tuong duong véi phuong trinh x* — 2x — 3 = 0. Khi d6 x =—1 (loai) hodc x =3
(thoa man).

Vay do6 dai cac canh cua tam gidc vuong la 3, 4 va 5.

57. a) Phuong trinh v6 nghiém khi m < 0 ; x =1 (nghiém kép) khi m =0 ;

—1 44
i il e RN i o
2 m—1

by m > 1.
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58.

59.

¢) Trudc hét, diéu kién dé phuong trinh ¢6 hai nghiém 12 0 < m # 1. Goi hai

T ; —2 =1
nghiémlax;vix,. Taco X+ x5 = —— ; X0y =

- Dodo:
m -1 m —

_r‘lj‘ +-1'§ = (X +12}2_?~"'l*"2 =l (ni_f l) L 2rm_—}] =1
(m—1)°

Giatrim=2-— \E{ 0 nén bi loai. Két luan : m=2 + \E

=1 & m —4dm—-1=0 < m=2+4/5.

Néu hai phuong trinh ¢6 nghiém chung x;, thi xay ra :

Rxgta=2+axg+1= (- 11 -a)=0 = xp=1hoaca=L.

Néu xp =1 thido ,1-:‘; +xp+a=0tasuyraa=-2.

Viy néu hai phuong trinh ¢6 nghiém chung thi a = -2 hoaca = 1.

Nguoc lai, néu @ = — 2 thi dé kiém tra ring hai phuong trinh c6 nghiém chung

x=1.Con néua=1 thi ca hai phuong trinh déu tr& thanh x; + x; + 1 =0 nén

vO nghiém.

Do d6, chi ¢6 a = -2 la thoa man.

a) Gidi phdn bién ludn sé nghiém bdng dé thi
¢ X¢ét phuong trinh C+3x—m+1=0.
Taco:

{I}-c:-_r2+3x+ 1 =m.

(1)

Goi (d) 1a dudmg thing y = m. D6 thi ham so \ /
¥ =X +3x+11a parabol (P) cé dinh tai diém 1{_"'\ T fl'r
(-1,5 : =1,25) va huéng bé 1om lén trén (h. 3.2). | L ]/

. ¥
Do dé : K. Lis :
— Khi m < —1,25 thi (d) khong cat (P), phuong EX] 11200 8 &
trinh vo nghiém. s R -1,2

— Khi nm ==1,25 thi (d) v (P) c6 mot diém chung,
phuong trinh ¢6 mot nghiém. Hinh 3.2
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— Khi m > —1,25 thi (d) cat (P) tai hai diém. Phuong trinh ¢6 hai nghiém
phan biét.

e X¢ét phuong trinh

2% —x+1-2p=0. (2)
Tac6(2) < 23" —x+1=2p.
Goi (d) 1a duong thang y = 2p, (P) la parabol y = 24 — x + 1. Parabol (P) co

dinh tai diém (l : E—] va hudng bé 16m 1én trén (h.3.3). Do d6 :

4’8
PR , <t
— Néu 2p < —» titc 14 p < — thi (d) khong cat W /
8 16 d
(P), phuong trinh vo nghiém. R\
— Néu 2p = % tic 1a p = % thi () va (P) ¢6 y=2p -\
mot diém chung, phuong trinh ¢6 mot nghiém. 7 L /
5]
— Néu 2p > % tirc la p > % thi (d) cat (P) tai Ol —
hai diém, phuong trinh ¢é hai nghiém. 12
60. a)S={(1:2).(2:1),(=1:=2),(=2;-1)}. Hinh 3.3
3 s
X +y =5

Goi v. Hé phuong trinh di cho tuong duong voi hé { ;
xp=7

1 | | |
— L (0;—= ) (—=:0) (—=:O}.
B PRl i s

Goi y. Dit u=x + y va v = xy, ta ¢6 hé phuong trinh an 1a u va v :

22 —v=1
v = (.
6l1. a) — Néum # 3 va m # =2 thi hé ¢6 mot nghiém duy nhat (x ; y), trong do
m—4 1

m—3 """ ;=3
— Néu m = 3 thi hé vo nghiém.

b)S={(1;-1),(-1:1),(0;

— Néu m = — 2 thi hé ¢6 vo s6 nghiém (x ; y) tinh theo cong thic
X e

v—%r—l
__3|- B
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62.

b) — Néu a # —3 va a # 7 thi hé c6 mot nghiém duy nhat (x ; y), trong do
d
a+3

= J.' —
— Néu a = -3 thi hé vo nghiém.
— Néu a = 7 thi hé c6 vo s6 nghiém (x ; v) tinh theo cong thic

X =

b= =% 4 —-
¥ 1 5

a) Theo dinh Ii Vi-ét ddo, x va y 1a hai nghiém cua phuong trinh
2 —dz+m=0,
Taco A'=4—m. Do dé:

(1)

— Né&u m >4 thi A' < 0, phuong trinh (1) vé nghiém nén hé da cho vo nghiém.

— Néu m =4 thi A' =0, phuong trinh (1) ¢6 mét nghiém kép z = 2 nén hé da

cho c6 mot nghiém (x ; y) = (2 ; 2).

— Néum < 4 thi A" > 0, phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém phan biét

g2t ﬂ nén hé da cho ¢o6 hai nghiém :
[1':2—{"4—7 3 {.\' =2+m
]_}'=2+m y=2—m-

b) Ta co

Jx-2y =1 2y=3x-1 2y=3x-1
g i 3 = 2 2 hci 2 2
X“+y =m 4x° +4y" =4m 4x" + (3x—-1)" =4m.

Xét riéng phuong trinh 4x” + (3x — 1)° = 4m
& 13 —6x—dm+1=0.

Phuong trinh (2) ¢6 biét thic thu gon A'=4(13m - 1). Do d6 :

—Néum< % thi A" < 0, phuong trinh (2) vé nghiém nén hé v6 nghiém.

(2)

—Néum= % thi A" =0, phuong trinh (2) ¢cé mot nghiém x = % nén hé co

il {3 2)
mot nghiém (x: V)= | —=:——= |
' | 13 13
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63.

64.

~ Néum > L thi A' > 0, phuong trinh (2) ¢6 hai nghiém

13
3+ 2413m -1 L X
Xj2= I 13:?: nén hé ¢ hai nghiém :
3-2413m -1 -2-313m -1
(X133 = : va
13 13
3+24f13m -1 -2+3J/13m-1
{-1'2:}‘2]= L i
13 13
a=1:b=-2:¢c=-3.
Gidi. Vi diém I(1 ; —4) 1a dinh cla parabol nén
b A b* — dac )
=------——‘IL T m— T — .’:v—- b — - "_
1 5-va —4 7 ia hay b=-2a va 16a=5" —4ac

Vi parabol di qua diém M(2 ; -3)nén -3 =4a +2b +c.
Ta ¢ hé phuong trinh (chi ¥ ring a # 0)

b="2a
16a = b* — 4ac
3 =dg+ o,

Khir a trong hé trén bang cdch thé 2a = —b, ta dugc hé phuong trinh déi véi b
VaC:
—8h = b + 2bc b> +8b +2bc = 0 b* +2b =0
& &
—3==-2b+2b+c G ¢ = —3.
Néu b =0thi a =0, trdi vdi diéu kiéna # 0. Viyb=-2, trdéosuyraa =1 va
ham s6 cdn tim 13 y = x* — 2x — 3. Tir day, d& dang vé do thi ciia n6.

Dat x = MB (diéu kién : 0 < x < a). Theo dinh Ii Ta-lét ta c6 (h.3.4) :
ME b .
=2 ME=Z,
X a a
F - o —]
MF _a-X . yp-84—X)
c a a

biéu kién ME + MF = [ cho ta phuong trinh :
h_x' n cla —x)
a

I= &Sbh-cx=all-c¢). (1) Hinh 3.4
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— Néu b = ¢ (tiic la tam gidc ABC can ¢ A) thi phuong trinh (1) v6 nghiém néu
[ # ¢, nghiém diing véi moi x néu / = ¢, Diéu nay co nghia la ;

+ Khi tam gidc ABC cén tai A va [ # AB thi khong ¢é diém M nio trén canh BC
thoa min diéu kién cua bai todn.

+ Khi tam gidc ABC can tai A vi [ = AB thi moi diém M trén canh BC déu
thoa man diéu kién cua bai toan.

— Néu b # ¢ (uirc 1a tam gidc ABC khong can ¢ A) thi phuong trinh (1) ¢6 mot

. e "_ y o . .
nghiém duy nhit x = (IL 4 XétdieukiénO<x<a:
_{"'
gircaesne B8 oy v et 0o (2)
b-c¢ b—c

Vi b # ¢ nén c6 hai trudng hop :
+Vaib>c,tacod:

(2)=0<l—-c<h—c & c<l<h.
+Vaib<c, tacod:

)= 0x1-c2>b-c < c>i>h

all = ¢)
b-c¢

Hai két qua trén c6 nghia la gid tri x = 12 nghiém ctia bai todn (diém

a(l —¢)

-—('

M cich B mot khodng bing ) khi va chi khi do dai / ndm gita cdc do

dai b va c.

[11. GOI Y BE KIEM TRA CHUONG 111

(Thoi gian lam bai cho méi dé la 45 phiit).

PE SO 1

Cau 1. (5 diém) Giai cdc hé phuong trinh sau :

6 2 3

% g & Xy +4x + 4y = =23
a) : by ¢ 5 g

E—iz—f X +ay+y =19,

LA
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Cau 2. (5 diém) Cho phuong trinh (m — ]}Jc1 +2x—m+1=0,
a) Ching minh ring véi moi m # 1, phuong trinh luoén ¢6 hai nghiém trdi déu.

b) Vi gid tri nao cia m thi mot trong hai nghiém cia phurong trinh bing -2 7
Khi dé hay tim nghiém kia.

¢) V6i gid tri ndo ciia m thi tong binh phuong hai nghiém clia phuong trinh
bing 6 7

Pap an
Cau 1
2 : z " . 2 . %
a) Trong hé phuong trinh da cho, dat u = — va v = —, ta ¢d hé phuong trinh
x y
: 2u+v=3
anuvavla
u—2v=-1.

Ta giai hé phuong trinh nay bang phuong phap thé. Tir phuong trinh thit hai
ta co

w=2v-1. (1)

Trong phuong trinh ddu, thay thé u boi 2v — 1, ta dugc
22y -1 +v=3 & S5v=5 <& v= 1.
Tir dé va (1) suy ra w = 1. Do do, hé da cho tuwong duong véi hé phuong trinh

Hé phuong trinh di cho ¢6 nghiém (x; v) =(3; 2).
b)Pat s=x+yvap=xy, tacéx’ +y =5 — 2p. Thé vio hé phuong trinh da
cho, ta dugc hé phuong trinh dn s va p
{p +4s = =23 {H = g dg = =33
<

.’Ez—p=19 F:SE—IF}

2 4+454+4=0 {?:—2
o ] o —
p=s"-19

x+y=-2
Do d6, hé phuong trinh di cho twong duong véi hé {‘ & 5
xy = —15.
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X+y==2 x =3 xX==5
Tacod : o hodc
xy =-15 y==5 y =3

Viy hé phuong trinh da cho co6 hai nghiém (3 ; —=5) va (-5; 3).

Céu 2

a) Khim # 1, ta co @ # 0 nén phuong trinh da cho la mét phuong trinh béc hai.
Hon nita, phuong trinh nay cé ac = —(m — 1)* < 0 nén phuong trinh luén co
hai nghiém trdi dau.

b) Ki hiéu vé& trii cia phuong trinh 14 fix).

Phuong trinh ¢é nghiém x = —2 khi vé chi khi fi-2) =0, nghia la :

et |

m=-1¥-4-m+1=03Im-7=0 m=—.

Tk

Khi do, do tich ciia hai nghiém bang £ = _1nén nghiém thit hai cua phuong
a

1
trinh la —-
Trin d2

¢) Trén day, ta da biét : véi m # |, phuong trinh ludén ¢é hai nghiém trdi dau.
Goi hai nghiém 4y 1a x va x,. Theo Vi-ét ta c6 :

- - 2 - -
r‘l|+_‘.2=—ni_1 p .‘.!,¥2=—1.
: 7 o 2 4
Do d6, xi + x5 = (xj+ X)) — 20y = ———— +2;
(m—-1)
2 2 4 2
XN +x5=06 ——+2=6 = (m-1)=1<m=0hoicm=_2.

(m - 1)*

Tralei., m=0,m=2.

PEsSO 2

Cau 1. (5 diém) Giai va bién luin hé phuong trinh sau (@ 14 tham s6)

ax—4y =2
—Xx+ay=a-3.

Cau 2. (5 diém) Cho phuong trinh
e k=3r—k+6=0. (1)
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a) Khi & =-5, hdy tim nghiém gin ding cua (1) (chinh xdc dén hang
phén chuc).

b) Tuy theo &, hdy bién luan s6 giao diém cta parabol y = X - k=3 —k+b
vGi dudng thing y = —kx + 4.

¢) V@i gid tri nao cua k thi phuong trinh (1) ¢6 mot nghiém duong ?

Pap an
Canl. Taco:
-4
i “I cdf—4=(a-2(a+2); D=0 Sa=%2.
- d
2 -4
D= =2a+4(a-3)=6(a-2).
: a—-3 a
2
D, = § =a2—3a+2=(a—l}{a—2}.
=L a=3

Tudo suyra:

— Néu a # £ 2 thi D # 0 va hé phuong trinh ¢é mot nghiém (x ; y), trong d6 :
D 6 D, a-1

D a+2°'° D a+?

2x -4y =2

-x+2y=-1

—Neéua=2thi D=D,=D, =0, hé trg thanh {

vi ¢O vo sO nghiém c6 dang tong quat 1a (2y+ 1; y) voiy € R,

—Néua=-2thi D=0, D, # 0 nén hé¢ v6 nghiém.

Két lucn :
6
_ Khi a# +2, he ¢b mot nghiem "”f
a_
‘e @D

. . ; . r=2y+1
— Khia =2, hé co vd s6 nghiém (x; y):
y €

— Khi @ = -2, hé vé nghiém.
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Céu 2
a) Véi k = -5, ta co phuong trinh bic hai +8x+11=0, Phuong trinh nay
cd biét thitc A" = 5 nén ¢6 hai nghiém phéan biét :

gpmmd=nll bl VA x=ed donls =114

b) S6 giao diém clia parabol v6i dudmg thing di cho bing s6 nghiém cla
phuong trinh

= (k=3 —k+6 =—kx +4. (2)
Ta c6 (2) < P43 —k+2=0.
Phuong trinh bic hai nay co biétthic A=9 -4k +2)=4k+ 1. Do do:

, 1 _
- Néu k < ~ thi A < 0, phuong trinh (2) vo6 nghiém nén parabol va dudng

thang khong ¢6 diém chung.
—Néu k = —% thi A =0, phuong trinh (2) ¢6 mot nghiém nén parabol va

dudng thing ¢6 mot diém chung.

— Néu k> —% thi A > 0, phuong trinh (2) ¢6 hai nghiém phan biét nén parabol

va duomg thing c6 hai diém chung.

c¢) Xét cdc truong hop sau ;

e Phuong trinh (1) ¢6 nghiém kép, nghia la
A=k-37+4k-6)=k"—2k—15=0 < k=-3 hoac k=5.

— Néu k =-3 thi (1) tro thanh X 465 +9 =0, c6 mot nghiém am x =-3

(khong thod mén yéu ciu).

— Néu &k = 5 thi (1) tro thanh P =41 = 0, ¢6 mot nghiém duong x = 1 (thoa

man yéu ciu).

e Phuong trinh (1) ¢6 mot nghiém x = 0, nghia la & = 6. Liic nay, phuong trinh

tré' thanh &~ — 3x =0, ngoai nghiém x =0 con ¢6 mot nghiém duwong x =3
(thoa man yéu cu).

e Phuong trinh (1) ¢6 mot nghiém am vad mot nghiém duong, tic 14 hai
nghiém trii diu. Diéu d6 xdy ra khi —k + 6 < 0 hay k> 6.

Toém lai, cdc gid tri cn tim cta klak=5vak = 6.
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